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Esta apresentação é um recorte da Pesquisa Opinião sobre Reciclagem, realizada em setembro de 
2023 pelo Instituto Axxus, com o o apoio da FEBRAEC

Federação Brasileira das Empresas de Consultoria.

A reciclagem no Brasil enfrenta duas barreiras importantes: 1) a CULTURAL que envolve o 
desconhecimento e falta do hábito de separar os resíduos;  e 2) a ECONÔMICA, relacionada aos 

preços atraentes dos produtos mais poluidores e aos respectivos custos elevados da coleta e 
reciclagem dessa sucata de baixo ou nenhum valor.   

Essa pesquisa teve como objetivo conhecer o comportamento da população em relação a separação 
do lixo e sua opinião a respeito de quem deve arcar com os custos da reciclagem no Brasil.

Prof. Rodnei Domingues
Pesquisador Responsável 

www.febraec.org.br                                            www.axxus.institute   

INTRODUÇÃO

http://www.febraec.org.br/
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Pesquisa realizada nas cinco 
regiões geográficas.



EQUIPE TÉCNICA
Pesquisador e Responsável Técnico: Prof. Rodnei Domingues 

20 supervisores regionais e 185 entrevistadores*

*Alunos de mestrado e doutorado, das Universidades abaixo mencionadas, com experiência em pesquisa investigativa.



4.500 entrevistados     =    Margem de erro 2%    e    Nível de confiança 99%

AMOSTRA

48% 52%

Regiões Amostra %

Norte 360 8%

Nordeste 1.215 27%

C Oeste 315 7%

Sudeste 1.980 44%

Sul 630 14%

Brasil 4.500 100%

26% 16 a 30 anos

24% 31 a 45 anos

16% 46 a 60 anos

11% acima de 61 anos

Faixas Etárias

2,8%  A

46,5% B e C

50,7% D e E

Classes Sociais (IPEA)



METODOLOGIA

Preenchimento do questionário em APP integrado a Plataforma 
do INSTITUTO AXXUS.

Pesquisa qualitativa, investigativa com interação 
direta, em tempo real, entre entrevistador e 

entrevistado: 75% presencial, 25% por telefone e/ou 
aplicativo de mensagem.



RESUMO 

DOS RESULTADOS

SETEMBRO/2023 



1- Sabem distinguir o lixo reciclável do não reciclável?

21% Sim. Sabem distinguir.

42% Nem sempre.

33% Não. Não sabem distinguir.

04% Não souberam responder.
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75% Não sabem ou nem sempre sabem distinguir  o 

reciclável do não reciclável.



2- Separam o lixo reciclável do lixo não reciclável?

17% Sim. Separam sempre.

29% Nem sempre separam. 

47% Não separam.  

07% Não souberam responder
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76%  Não separam ou nem sempre separam o lixo.

57%  Não separam porque não existe coleta de reciclados na localidade.



3- Acreditam que os lixos recicláveis, separados em suas 
residências, são realmente encaminhados para reciclagem? 

07% Acreditam

57% Têm duvidas 

12% Não acreditam

24% Não souberam responder
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68% não separam porque não acreditam ou tem dúvidas que o 

destino será a reciclagem.



4- A quem atribuem a responsabilidade de evitar que resíduos 
sejam descartados indevidamente no meio ambiente?

47% Aos fabricantes

24% Ao governo

14% A população

09% A todos (anteriores).

06% Não souberam responder
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5- O princípio do “poluidor-pagador” consiste na obrigação da 
indústria arcar com os custos de coleta, reciclagem e reparação dos 

danos ao meio ambiente. Concordam com esse princípio?  

97% Sim. 

02% Não souberam responder.

01% Não.
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6- Concordariam pagar entre 4 e 7% a mais pelos produtos que 
consomem, para cobrir os custos de coleta e reciclagem?

06% Sim. 

94% Não. 

NÃO

SIM



Estas informações podem ser 
utilizadas ou divulgadas sem o 

prévio consentimento, desde que 
mencionada a fonte.



INSTITUCIONAL

O INSTITUTO AXXUS  é uma startup de pesquisa avançada com sede no Parque 
Cientifico e Tecnológico da UNICAMP – Universidade Estadual de Campinas 

 e filiais em Nova York (USA) e Estônia (UE).

Unicamp – SP – BR                 New York – USA                    Estônia -UE



ATUAÇÃO GLOBAL

AXXUS

AXXUS

AXXUS

AXXUS

O INSTITUTO AXXUS  realiza pesquisas e estudos avançados 
em todos os continentes.



Prof. Rodnei Domingues
Pesquisador e Responsável Técnico

Informações adicionais: 
rodnei.domingues@axxus.institute

www.axxus.institute
Apoio
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